



“户户通”成“户户痛” 好政策缘何“跑偏”？

“雨天不踩泥、晴天不土”，这是山东省推动农村通户道路硬化工作方案的基本标准，这项工作被当地干部群众称作“户户通”工程。新华社记者近日跟随着国务院第八次大督查第十督查组在山东省多地走基层时，遭遇不少村民抱怨：一些“户户通”工程质量堪忧，出现了“钢琴路”“倒灌路”等问题，还有强行摊派群众个人出资修路的现象，甚至有的低保户也被摊派。（9月9日新华社）

“户户通”成“户户痛”，“民心工程”变“寒心工程”，好好的政策又被念歪了。其实，好政策在落实过程中变味、走样，是一个“老生常谈”的问题，道理早已被掰开讲了无数遍，但现实仍不容乐观，“老问题老犯”依旧不是个案，山东多地“户户通”成“户户痛”就是典型例证。

从表象看，问题出在“钱”上。上级政策要求，建立以市、县级为主的财政补贴机制，充分调动农民群众自愿出资出劳的积极性，鼓励社会各界进行多种方式的捐资捐助。自愿捐资捐助不够怎么办？一些村镇便开始强行摊派，路修与不修、修好与修坏，全看每户村民是否出钱和出钱多少，连低保户也不例外。

应该承认，基层情况错综复杂，农民觉悟也有高有低，自愿捐资捐助所筹到的费用可能并不够用，但这并不是摊派的理由。一方面，按户摊派背离了“户户通”工程的初衷，不可能达到“确保建成群众满意工程”的目的；另一方面，按户摊派容易造成质量堪忧、参差

期待新国标终结“过度包装”

首席评论 □江德斌

拒绝“里三层、外三层”，限制过度包装迎来新国标。不少消费者反映，目前市场上部分食品和化妆品企业还存在包装过度、不环保、不节约的情况，超出了包装本身的基本功能。国家市场监管总局日前发布新修订的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》强制性国家标准，将于2023年9月起实施。（9月9日人民日报）

商品过度包装问题由来已久，研究表明，我国包装废弃物占城市生活垃圾的30%至40%，在这些包装废弃物中，大部分是过度包装产生的。可见，我国商品过度

包装现象较为普遍，过度包装既浪费了资源能源，又增加了消费者负担，包装废弃物更是对环境造成了污染。有鉴于此，新国标对食品和化妆品的包装规格进行了严格限制，我们期待在新国标实施后，发挥终结“过度包装”的作用。

时下，消费者购买商品时，经常遇到重重叠叠的情形，主要体现为包装层数过多、材质豪华、体积过大等，外包装看上去精美高档，然而并不实用。而且，由于这些包装为了突出商品特色，大都采取特别设计、特殊材质，导致商品成本大幅增加，又没有实际用处，有效回收率非常低，往往只能丢弃，形成严重的资源浪费，与勤俭节约、绿色环保的

时代潮流相悖。为遏制商品过度包装，新国标严格细化包装标准，规定了包装空隙率、包装层数和包装成本要求，以及相应的计算、检测和判定方法，让消费者更容易辨识是否属于过度包装。比如新国标规定，食品中的粮食及其加工品不应超过三层包装，其他食品和化妆品不应超过四层包装，那么只要相关商品的包装层数超过规定数字，就可以判定为“过度包装”。

新国标留了两年的过渡期，让食品和化妆品生产企业根据新标准要求，对产品包装进行合规性设计，同时有足够时间消化库存包装以及待售商品，以避免浪费包装。按照规定，在过渡期后，市场上不允许再生产和销售不符合新标准的食品和化妆品。

来论照登

正常人坐轮椅逛迪士尼：
不妨碍残疾人就没问题

近日，有公众号发文称“手脚正常的人去迪士尼非要坐轮椅”，引网友热议。有人认为，此行为占用真正有需要的资源，也有人认为花钱买消费无可厚非，还有网友提议推出代步车。（9月9日澎湃新闻）

对于“手脚正常的人去迪士尼非要坐轮椅”一事，网友们吵翻了天，有的批评还很尖刻，说“你永远想不到又懒又坏的人会以什么方式挑战你的底线”。网友们争执的焦点在于，一部分人认为轮椅应属于“残疾人专用”，而另一部分人则认为轮椅还具有代步功能。理念不同，争吵不休。

假如，懒得走路之人坐的是其他车，没有“残疾人专用”符号，还会吵得很厉害吗？景区一般都有观光电车供人代步，既满足效率需求，也有解决“懒得走路”的意思。

实际上，“懒得走路”并无大罪，手脚正常的人坐轮椅所以给人不适感，一个原因是会让人觉得有冒充残疾人之嫌，另一个原因是让人担心会挤占残疾人资源。但事实上，残疾人是不容易冒充的，证明残疾人要用证件而不是轮椅。挤占资源恐怕也是伪命题，如果腿脚不好到了残疾的程度，应该是自己坐着轮椅过来，不太可能到游乐园门口去租轮椅。

除了残疾人，老年人、病人包括身体虚弱的人等，有时也需要坐轮椅，而如果游乐园的轮椅供应比较充足，“懒得走路”的年轻人坐一坐轮椅，也没啥好“吵”的。有坐过轮椅的网友就说，“自己花钱自己推，还不允许我消费？”

若因年轻人坐轮椅而导致资源紧张，该坐的年轻人租不到，也好解决，老人的轮椅是营利性的，我们要相信市场调节。

个人行为，正常人租轮椅游园，只要不影响公共利益，不妨碍他人，就无可指责。女孩子喜欢在男朋友面前撒娇，男朋友也愿意宠女友；或是朋友、亲人间轮流坐、换班推，都很正常。

一部分人看不惯另一部分人的行为，这是价值取向上的问题；你有看不惯的自由，别人也有按照自己的价值逻辑选择生活方式的自由，两种个人自由“井水不犯河水”才是合理的形态。

漫话漫画

『杀鸟盘』



记者9日从重庆市公安局两江新区分局获悉，该局近日连续摧毁两个特大网络直播诈骗犯罪集团，抓获犯罪嫌疑人218人，查扣涉案电脑367台、手机360部，捣毁诈骗窝点16处，初步查明涉案金额800余万元。（9月9日中新网）

前有“杀猪盘”，后有“杀鸟盘”。所谓“杀鸟盘”，就是雇佣键盘手冒充女主播在各大交友软件上寻找“猎物”，以恋爱、交友的名义与被害人聊天，在获取信任后，将被害人引流至直播平台观看直播，以许诺“线下见面、结婚”等理由引诱被害人为主播大肆充值刷虚拟礼物，牟取暴利。

一段虚幻的美女视频，几段暧昧、深情的聊天，就让一些人意乱神迷，疯狂“氪金”，殊不知这不过是一个诱饵，当你以为天降“艳遇”，却被人一步步引入陷阱，不仅损失钱财，更难以维权，嫌疑人短平快的作案方法也给警方的侦办增加了难度。

网络海洋广博深邃，网络诈骗层出不穷，犯罪嫌疑人只不过是轻松地漫天撒网，便有许多“鱼儿”自动上钩。故此，在严厉打击违法犯罪的基础上，很多时候还需要当事人提高防范意识、自律意识，如此方能避免落入“杀鸟盘”等新骗局的重重陷阱。

体育

热点快评 叫停视频“超前点播”收费 约束大平台的鸡贼与傲慢

□然玉

近期，视频平台VIP会员服务和超前点播机制引发消费者质疑和不满。对此，中消协9日表态称，视频平台不应向VIP老会员收取超前点播费，不得为收取超前点播费故意减慢视频更新节奏。（9月9日中新社）

“超前点播”，越被骂越泛滥。尽管人人喊打，但某些视频网站的此类操作依旧我行我素。此前相当长一段时间，国内网友都习惯于“免费看剧”，直至近年来“付费买会员”的群体才渐渐多起来。令人大跌眼镜的是，VIP之上还有VVIP、SVIP，强势的平台花样百出、屡见不鲜，将用户划分为三六九等，分而治之，各个击破。美其名曰增值服务、差异定价，实则玩的是精准收割。

无可否认，视频网站拥有经营自主权，对于影视产品的定价、售卖方式，原本属于市场自发决策的范畴。可问题在于，所谓VVIP、SVIP以及“超前点播”的出现，稀释了VIP付费会员的“权益”。这种“相对损失”，不仅是对消费者观剧体验、观剧便利的实际恶化，更会让消费者产生“气不过”“被耍了”的心理落差。原想

差异化服务，差别化定价，这原本无可厚非。但视频网站并不是按照观看“优先级”由高到低待价而沽，而是有意无意地模糊VIP会员权益、模糊权责约定条款，以所谓的“增值服务”造成VIP老会员权益实际的贬值，继而诱导和胁迫后续消费。应该说，这种步步算计、环环压榨的商业模式并不光明正大。公平定价，讲究的是“明码标价”“有言在先”。视频网站如果一开始“打开天窗说亮话”，按照权益的不同，就不同级别会员采取阶梯收费标准，公众自然无话可说。多些坦诚，少些鸡贼；多些诚信，少些套路。一切，原本可以简单得多。

现实的情况是，某些大平台有一种“培育用户习惯”“驯化用户脾性”的自负，每每把自以为高明的商业策略强加于消费者身上。而今，中消协专门强调“视频平台不应向VIP老会员收取超前点播费”。中消协的这一表态，平台还会置若罔闻吗？

谢思埸 夺第二金

全运会·焦点

从一度退役到重返一线夺冠，郑曼佳袒露心迹——

因为热爱，无法告别

在9月9日结束的第十四届全国运动会帆船项目女子水翼帆板决赛中，广东名将郑曼佳勇夺冠军，为广东代表团夺得竞体项目第四金。赛后第一时间，她接受了羊城晚报记者的采访，既聊了她此刻的心情，也谈了对三年后巴黎奥运会的展望。

退役插曲造就“平常心”

然这几天也挺煎熬的，但比完之后感觉整个人松下来了，好像也没有特别兴奋，感觉很平常。”

郑曼佳所说的平常，在常人眼里看来其实并不平常，新项目水翼帆板赛期长达六天，是所有帆船项目中耗时最长的。经过艰苦鏖战和激烈的竞争，郑曼佳最终脱颖而出，拿下这枚宝贵的金牌。或许只因经历过起起伏伏和中间退役的插曲，才造就了郑曼佳的“平常心”。

“我更喜欢这个新项目”

相比于从前练的帆板RS:X级，郑曼佳对新项目水翼帆板非常喜爱，“比原来那个项目速度更快，更刺激，我更喜欢这个新项目。”

也是因为热爱，在圆满完成全运会的任务后，郑曼佳已经开始展望未来，“我觉得还是挺热爱这个项目的，还是没有办法在这个时候选择和它告别，所以觉得我应该再尝试一下、坚持一届，看看努力努力，有没有机会拼一拼下一届巴黎奥运会。”

在帆板RS:X级项目上，中国目前已经是世界顶级水平，包括今年东京奥运会，卢云秀获得该项目女子金牌，毕焜夺得男子铜牌。不过对新项目水翼帆板中国队在世界范围内所处的位置，现在还是未知数。郑曼佳告诉记者，自从该项目入选巴黎奥运会

时隔8年，转战水翼 帆板项目再夺冠

板。而郑曼佳转型练这一项目仅一年两个月。

因巴黎奥运会设项改革，本届全运会帆船比赛囊括了2020东京奥运会和2024巴黎奥运会全部帆船比赛项目，17项也创历届全运会帆船比赛项目之最，鼓励各地继续加强在帆船运动方面对高水平人才的培养。全运会帆船比赛分潍坊赛区和宁波赛区两个赛区进行，其中水翼帆板在全运会正式开幕前就将在潍坊决出金牌。

这不是郑曼佳第一次在全运会上加冕，八年前的十二运，她就以黑马之姿夺得了女子帆板RS:X级金牌。时隔八年，郑曼佳终于再次站上全运会的最高领奖台，而且是转型新项目——将从2024巴黎奥运会开始取代帆板RS:X级的水翼帆

时隔8年，转战水翼 帆板项目再夺冠

作为年近三十的老将，郑曼佳从去年开始转型练习水翼帆板项目，目标也是直指下届巴黎奥运会。

接触这一新项目仅两个月，郑曼佳就在去年9月举行的全国水翼帆板冠军赛上夺得女子水翼帆板冠军。

作为新型小项，水翼帆板对各省运动员都是不小的挑战，RS:X级别比得好，水翼帆板未必就掌握得好，两种级别最大的区别就在于器材上，另外转换动作上也



郑曼佳在此前的比赛中

明年郑曼佳将年满30岁，在国内帆船领域已算是大龄，不过在郑曼佳看来，年龄并不是问题，“我一直没有觉得年龄太大了，或者有任何阻碍。”郑曼佳说，因为运动员最主要的还是看自身的竞技状态，包括身体有没有伤病这些问题，“我目前还算幸运，没有什么伤病，体能状态还算不错。”

“而且我之前在国家队的时候，接触到的国外的顶尖运动员，有1984年、1985年生的80后，甚至70后都有，所以年龄不是问题，主要看心态，看怎么对待年龄这件事。”郑曼佳说。

在帆板RS:X级项目上，中国目前已经是世界顶级水平，包括今年东京奥运会，卢云秀获得该项目女子金牌，毕焜夺得男子铜牌。不过对新项目水翼帆板中国队在世界范围内所处的位置，现在还是未知数。郑曼佳告诉记者，自从该项目入选巴黎奥运会

后，近两年已经举办过欧锦赛、世锦赛等大赛，但因为疫情原因，中国没有组队参加。

“目前看来，对我们是蛮大的挑战。”郑曼佳说，前两个月的瑞士世锦赛，有将近100条船参加，事实上，在这个项目入围奥运会前，其他国家的很多运动员已经跑（使用）这个器材好几年了。“现在换项目，对我们来说是一个新的开始。一开始我们可能会比较艰难，因为已经落后了一截，而且包括RS:X级在内，器材都是以欧洲人的身材设计的，这方面的对我们亚洲人来说稍微有一点挑战。”郑曼佳说。

不过，虽然挑战不小，但郑曼佳并不担忧，“对我这个年龄，我也没有那么远，后面不管怎样，要享受比赛和训练。”郑曼佳希望，先从国内激烈的竞争中脱颖而出，拿到巴黎奥运会的参赛名额，再去大舞台上和各路高手一较高下。

羊城晚报记者 魏超然

热点观察

周琦留洋，无奈的“最优解”

近期周琦加盟NBL东北墨尔本凤凰，算是给续约争端暂时画上了一个句号。对于周琦本人而言，前往NBL打球算得上是个不错的选择。毕竟在新疆队和CBA公司没有松口的情况下，周琦只能前往海外联赛效力，而东北墨尔本凤凰队则提供了份颇具竞争力的合同，并承诺给予其内线核心地位。另外，东北墨尔本凤凰还允许周琦在世预赛窗口期离队代表中国男篮参加比赛，待赛事结束后再重返NBL。

目前，东北墨尔本凤凰队中共有9名球员，其中3人拥有NBA履历，但只有1名中锋，这也许就是他们迫切希望引进周琦的原因。2021至2022赛季NBL联赛将于11月18日开始，共10支球队参赛，其中常规赛前四支球队获得季后赛资格。

近年来，NBL的水平不断提高，有不少球员通过在NBL的好表现，拿到了前往NBA的机会。东北墨尔本凤凰队也在欢迎周琦的公告中写道：“周琦的梦想是重返NBA，东北墨尔本凤凰队将尽全力帮助他实现这个目标。”

对于中国篮球而言，周琦加盟

NBL也算是一个不错的选择。毕竟在周琦和新疆队双方均很强硬的情况下，CBA官方从中斡旋的可能性不大。如果周琦真的面临无球可打的境地，那么中国男篮将面临不小的损失。无论在外界引发了多大的争议，周琦都是如今这支中国男篮不可缺席的球员。如今周琦加盟强度更高的NBL，不仅保证了自身的竞技状态，也能为接下来中国球员的留洋发展探索出一条新路。

当然，周琦加盟NBL，只能算是无奈下的最优解。因为周琦本人的第一愿望肯定是在国内联赛打球，只是在未能成行的情况下选择远赴澳大利亚。而在现行的规定下，只要周琦打算回国效力，新疆队仍然保有优先签约的权利。

周琦以一种近乎破釜沉舟的方式和自己的老东家撕破了脸，而新疆队最终也没能达到留下周琦的目的。虽然这起争端目前暂时被平息，但毕竟还未从根本上得到解决。作为联赛规则的制定者，CBA官方应该在今后有更多的考量。

羊城晚报记者 郝浩宇

昨天，德国在世界杯预选赛欧洲区6轮做客以4比0大胜冰岛，新帅弗里克上任后不仅迎来三连胜，而且进12球0失球。此前执教德国队前三场保持全胜的主教练只沃勒尔和勒夫，前三场保持全胜且未失球的只有勒夫、弗里克已成为队史这两项的第三人和第二人。

弗里克上任后给国家队带来的变化，球员的感受是最深的。对此，门将诺伊尔说：“我们有了新的教练团队，也有一些年轻球员加入，但我们在正确的轨道上，希望能这样继续下去。当然列支敦士登、亚美尼亚和冰岛这样的球队，比不上世界杯淘汰赛阶段遇到的对手，但这仍是积极的信号。我们的目标是成为明年世界杯冠军！”

帆板RS:X级在东京奥运会上已结束它的历史使命，三年后水翼帆板将正式登上奥运舞台。而随着两次在国内夺魁，郑曼佳无疑在奥运席位竞争中已处于领跑地位。羊城晚报记者 魏超然

由此可见，德国足协选用弗里克出任德国队主教练是等的高明，而助理教练担任主教练职务是德国足球的惯例，甚至已成为其足球文化的一部分。

羊城晚报记者 徐扬扬